高级军事顾问

(排名按姓氏笔画为序)

向守志上将 刘精松上将

吴铨叙上将 隋永举上将

高端·权威·独家

Defense Weekly

军界瞭望

B2 "海上挑事"老手岛屿争端打头阵 B3

血战腾冲:近万名中国将士捐躯 **B4**

美军"联合无人空战系统"未来战法

本报军事专刊部主编 Ⅰ 总第 256 期 Ⅰ 2013年 8 月 15 日 星期四 主编: 张黎明 责编: 钱 卫 视觉: 竹建英



拟修改军供合约 日本又玩"小步突破"游戏

打破"买主独一性"

从传统上看,受二战侵略历史的影响,为了显示自己是"和平国家",二战后日本没有独立的国营军工企业,只在防卫省下设技术研究本部负责新装备研发,军工生产则由大型民企完成。1967年4月,日本政府提出限制武器出口的"武器出口三原则"。1976年2月,日本政府提出,对三原则对象以外的地区也不出售武器。1981年1月,日本国会作出《关于武器出口问题的决议》后,日本一直实行禁止对任何国家出口武器的方针,日本企业生产的军事装备只能卖给防卫省。

一位熟谙日本军品交易的专家表示,长久以来,日本军品生产大致维持着"公研民产"的格局,这种模式曾为二战战败后的日本保持隐性军工潜能带来便利。不过,商业公司的逐利性和自卫队的有限需求之间始终存在矛盾,最典型的案例莫过于2011年爆发的防卫省与东芝公司关于RF-15战斗侦察机开发纠纷的官司。当时由于防卫省装备革新方针有变,中途解除合约,东芝公司本想把已经根据合同搞出的机载侦察传感器兜售给别的客户,但防卫省却以合同中的约束条款,禁止其将已有科研成果挪作他用。

日本政府相关人士称,打破"买 主独一性"能改变"僵化采购制度", 通过与民企签约时设定灵活条款, 使民企能把军品销售给其他国家, 促进规模化生产,摊薄成本,避免出 现"黄金坦克""天价战机"等情况。 据日本共同社报道,8月3日,日本防卫省相关人士透露正考虑修改与国内相关军品供应商的合约条款,以便打破"买主独一性",使军工企业能扩大生产规模,获取成本效益。此举一旦实施,将极大刺激日企参与军事工业的兴趣,同时也为动员日本民企投入国际军火市场竞争,甚至为今后组建规模更大、装备体系更趋进攻性的武装力量大开方便之门。



■ 由日本三菱重工生产的 10 式主战坦克单价高达 9.5 亿日元

被垄断的军工制造

分析人士指出,由于军品的特殊性,日本防卫省往往只与了解底细、有相关业内知名度的民间企业合作,说白了就是"熟客生意"。在日本,战斗机、坦克、潜艇等特殊军品领域,越来越呈现出被某家企业垄断的局面。例如,三菱重工之外的日本企业造不了战斗机;而没有日本制钢所,就没有日企能造坦克;除了三菱,即便是曾建造"日向"号直升机母舰的石川岛播磨重工集团也造

不了潜艇。由于军工生产成了"独门生意",且只能"以销定产",自卫队 采购国产装备的价格居高不下。

虽然国产武器比进口武器更贵,但日本政府宁肯花费高昂代价也要维持本国的军工制造能力。自上世纪80年代以来,自卫队所用武器中有九成是日本自行研制或从国外购买专利后在国内生产,仅少部分是从国外直接采购。

从总量上看,日本军工产值长期只占该国国内生产总值的 0.6%,英国简氏防务信息集团的统计信息

显示,日本排名前 17 位的企业(如 三菱重工、富士重工、住友重工等世 界知名企业)承担了日本 95%的军

事装备生产任务。 从日本的军购流程看,防卫省 装备设施本部是负责制定与管理军 购业务的核心部门,对外签订军购 合约基本由它负责完成,同时它也 是防卫省对军工生产实施合约管理 的执行机关。正因为没有国营兵工 厂,防卫省装备设施本部在与民间 供应商签署武器采购合约时必须执 行相应的合约管理,对申请承担军 品研制、生产任务的民企进行审查。

有意思的是,防卫省一直对装备设施本部的体制和操作模式讳莫如深,披露的信息极为有限,成为外界了解日本防务的一个"黑洞"。

变质的"和平国家"

值得注意的是,日本政府在制定敏感政策方面一贯喜欢采用"小步突破,层层推进"的手段,在突破武器出口限制方面也不例外。早在2006年6月,小泉政府就决定放宽"武器出口三原则",利用政府开发援助的名义向印尼提供了3艘武装巡逻艇。2011年12月27日,日本政府召开安全会议,再次同意放宽武器出口限制,允许日本参与武器研发和生产的国际合作以及以人道与和平为原则的国际援助。而此次日本防卫省打算更改与军工企业的合同条款的做法将使军品出口的涉及面大增,从"特例"变为"常例"。

美国国际评估与战略中心研究 员理查德·费舍尔指出,日本政府通 过采取特殊的合同管理办法,将大量军工产能保存在民间,长期维持着"官民结合"的庞大隐性军工复合体。这种由政府掌握决策权和仲裁分配权的方法可以避免美欧军火供应商之间因互相竞争所造成的资源浪费。目前,日本从事军工生产的主要企业有2000余家,按照比较激进人士的观点,一旦有需要,日本军工生产的规模能在短期内增加几倍乃至十几倍。如果日本将军工生产潜能与出口市场相衔接,甚至可能打破国际军品市场的现有格局。

虽然日本防卫省声称此次打算放开"非单一销售对象"条款的合同只针对防护服、救灾帐篷等产品,枪支、坦克等具有杀伤力的武器不在合约修改之列,但许多军品其实很难用"杀伤力"来界定,例如发动机技术、机载(舰载)侦搜设备、观瞄设备、军用通讯设备等。既然已经允许军品出口,那么一些所谓的"政策限制"又能存在多久呢?

韩国《民族新闻》刊文表示,允许军事装备出口意味着日本抽掉了"和平国家"形象中关键的一根支柱。日本当年宣布"无核三原则"("不制造、不拥有、不运进")时,通过秘密条约允许美国核武人境,只剩"无核外衣",如今它又不断突破对武器出口的限制,种种迹象显示日本已不再甘当一个"和平国家"。对于曾遭受日本侵略的亚洲邻国来说,日本的动向需要警惕。罗山爱

